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Goli a 

Pag. 2-3: Mănăstirea Golia 

Fotografiile executate de Gheorghe Comănescu 

de la Studioul de artă fotografică al Combina· 
tului Poligrafic «Casa Scînteii » Bucureşti. 

La laşi, ca în multe din oraşele ţării, vestigiile trecutului se împletesc cu construc 
ţiile impresionante ale vremurilor noastre dar aici, atît prefacerea radicală a unor cartiere 

întregi, cît mai ales numărul mare al monumentelor vechi dau acestei asocieri, rr.ai 
mult decît în altă parte, o notă deosebită. 

De pe dealurile din împrejurimi, de la Cetăţuia sau de la Galata, perspectiva oraşului 
permite cuprinderea dintr-o singură privire a specificului său de astăzi. Nenumărate 

blocuri de locuinţe, obiective industriale sau culturale, nou construite, se îmbină cu 
siluetele zvelte sau masive ale monumentelor istorice. De aici poţi înţelege că, după 

cum oraşul contemporan nu mai poate fi conceput fără noua Piaţă a Unirii, fără 

cartierul universitar de pe Copou sau fără cartierul industrial dinspre Nicolina, vechile 

monumente ca Palatul Administrativ, Trei Ierarhi sau Golia îi dau şi astăzi, după atîta 
vreme, farmec şi originalitate. 

Complexul de arhitectură medievală de la Golia este situat pe str. Cuza-Vodă, nu 
departe de centrul reconstruit al oraşului. Ridicîndu-se deasupra clădirilor din jur, 

silueta masivă şi sobră a turnului Goliei se vede din mai toate părţile, marcînd parcă 
prezerţa tăcută şi solemnă a veacurilor trecute. Şi trecutul nici nu putea găsi la laşi 

o solie mai nimerită decît Golia, de vreme ce monumentul, prin epoca construirii sale, 
se leagă de unul din momentele de răscruce din istoria oraşului. 

Cu o vechime ce coboară pînă în veacul al XIV-iea, tîrgul Iaşi nu a ajuns totuşi 
decît mult mai tîrziu în fruntea oraşelor Moldovei. Documentele pomenesc, începînd 
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!. Piatra de mormînt a Teodoscăi (1514-1515). 

cu prima jumătate aveaculuialXV·lea, 
prezenţa voievodului la Iaşi cu anu· 
mite prilejuri, dar scaunul Moldovei 
era pe atunci la Suceava şi din această 
vreme nu au rămas aici decît ruinele 
curţii domneşti de lîngă Palatul 
Administrativ şi biserica Sf. Nicolae 
Domnesc, reconstruită din temelii 
cu şapte decenii în urmă. În veacul 
al XVI-iea, împrejurări noi din istoria 
Moldovei au determinat creşterea 

treptată a importanţei tîrgului de pe 
Bahlui pînă cînd, la mijlocul acestui 
secol, l-au ridicat la rangul de capitală 

a Moldovei. 
În vremea aceea, oraşul se afla 

doar pe terasa inferioară a Bahluiului, 
în jurul curţii domneşti, cuprinzînd 
cartierul numit de izvoarele de mai 
tîrziu « Tîrgul de jos». Mutarea 
scaunului domnesc de la Suceava 
la Iaşi a dat un puternic impuls 
dezvoltării oraşului, reflectat, în pri
mul rînd, printr-o importantă creştere 
a activităţii de ordin economic, prin 
sporirea populaţiei şi apariţia unor 
cartiere noi. Un lung şir de monu· 
mente laice şi bisericeşti, ctitorite de 
domnii de după mijlocul veacului al 

XVI-lea ca şi de marii dregători din preajma lor, au venit să completeze această dez· 
voltare şi să-i dea strălucirea cuvenită unei capitale. Pe drept cuvînt se poate spune 
că, după cum monumentele istorice din jurul Sucevei ilustrează prima etapă a 
arhitecturii feudale moldoveneşti, din veacurile XIV -XVI, monumentele din Iaşi 

constituie cea mai elocventă reprezentare pentru cea de a doua etapă, în veacurile 
XVII-XVIII. 

Monumentele din această perioadă, prevăzute mai toate cu fortificaţii, au fost con· 
struite atît în cuprinsul vechiului tîrg cit şi la marginea lui, ca o salbă ce urma să 
suplinească în parte lipsa de întărituri a oraşului. În acest moment din istoria oraşului 
Iaşi a apărut şi mănăstirea Golia, care îşi are numele după acela al primului ei ctitor, 
marele logofăt Ioan Golia . 

Mănăstirea Golia face parte dintre monumentele a căror înfăţişare actuală se dato· 
rează unui lung şir de prefaceri şi adăugiri din epoci diferite. Fiecare etapă din istoria 
acestui complex arhitectonic şi-a lăsat însemnele în elementele constructive sau în 
decor, alterînd treptat aspectul iniţial al monumentului dar transformîndu-1 astfel într-o 
cronică de piatră şi culoare a patru veacuri de istorie şi artă ieşeană. Înainte de a trece 
la prezentarea mai detaliată a monumentului şi pentru a putea înţelege semnificaţia şi 

valoarea fiecăruia dintre elementele sale, se impune parcurgerea măcar în treacăt a 
principalelor date istorice cunoscute astăzi. 

Săpături practicate în urmă cu douăzeci de ani în incinta Goliei au dat la iveală o 
piatră funerară cu inscripţie grecească din anul 7023 (1514-1515). Prezenţa pe acest 
loc, la începutul veacului al XVI-lea, a unui monument de care să se lege inscripţia 
aflată azi în grădină sau aducerea ei ulterioară din altă parte, rămîn să fie stabilite 
prin cercetări arheologice. Oricum, la vremea aceea locul pe care se află astăzi mănăs
tirea era în afara cuprinsului vechiului tîrg Iaşi, deoarece abia în a doua jumătate a 
acestui veac cînd avem siguranţa existenţei monumentului, el se afla « la marginea » sa. 
În veacul următor, limitele Iaşilor au cuprins monumentul înlăuntrul lor, un hrisov 
din anul 1631 amintindu-l ca fiind «în mijlocul tîrgului ». 
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Cea mai veche menţiune a primei ctitorii de la Galia ne este furnizată de inscrirtia 

de pe o cruce de aur, azi pierdută, dăruită lăcaşului în 1564 de către vornicul Maxim 
Burnar. Numele lui Alexandru Lăpuşneanu (1552-1561 şi 1564-1568) aflat în pomel

nicul mănăstirii, ne îndreptăţeşte să plasăm zidirea Galiei în vremea sa, poate la înce
putul celei de-a doua domnii. 

Primul ctitor al bisericii, Ioan Galia, ne este destul de puţin cunoscut. Pomenit 
ca stolnicel la 1546, în a doua domnie a lui Petru Rareş (1541-1546), îl regăsim în 

documente abia la 1572, ca mare logofăt, înălţat în această dregătorie de către Ioan 
Vodă cel Viteaz (1572-1574), probabil în cadrul politicii de sprijinire pe boerimea 

mică şi mijlocie promovată de domn. În timpul primei domnii a lui Petru Şchiopul 
(1574-1577), Ioan Galia continuă să ocupe dregătoria de mare logofăt şi în această 
calitate dăruieşte ctitoriei sale, în 15 7 5, un tetraevangheliar, azi la Muzeul de artă al 

Republicei Socialiste România din Bucureşti, ce poartă însemnarea : « Acest tetraevan
gheliar a fost prădat de păgînii tătari, nu se ştie din ce loc a fost mai înainte şi cine l-a 

făcut. Şi l-a răscumpărat robul lui dumnezeu dumnealui Ioan Golăi, marele logofăt şi a 
dat pentru el 1200 aspri. Şi era stricat şi l-a dres şi l-a înfrumuseţat şi l -a dat la biserica 

lui dumnezeu în tîrgul leşilor la margine, unde este hramul Înălţării. .. la anul 7083 
martie 9 ». Un art mai tîrziu, marele logofăt adăugă acestui tetraevangheliar o splendidă 

ferecătură de argint aurit, menţionînd în inscripţie că ... « l·au ferecat dumnealui Ioan 
Golăi marele logofăt şi soţia sa Anna. . . şi l-au dat . . . la biserica de piatră din laşi, în 

anul 7084, ianuarie 15 ». Înainte de aceasta, în octombrie 1575, Ioan Galia dăruise 
un alt tetraevangheliar, pe ale cărui file se află o însemnare mai tîrzie, referitoare 

la sfîrşitul marelui logofăt, omorît de Iancu Sasul (1579 - 1582): « ... l-a făcut şi 

ferecat Ion Galia, marele logofăt şi, chinuindu-l Iancu! Voevod, ... i-a tăiat capul şi 

i-a luat toate averile şi acest tetraevanghel ... » 
Ştiri noi asupra monumentului aflăm abia în anul 1606 cînd Anna, soţia fostului 

mare logofăt şi fiul lor Mihail, închină lăcaşul « din nou zidit » - probabil reparat -

mănăstirii Vatopedi de la Muntele Athos. Actul de danie a fost întărit în acelaşi an 
de Ieremia Movilă (1600-1606) în a doua domnie. Spre deosebire de alte mănăstiri, 
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Galia, condusă de egumeni greci, 
a jucat în decursul veacurilor un 

rol cu totul redus în manifestările 
de viaţă culturală şi artisti că mol

dovenească. 

Prezenţa lui Ieremia Movilă 

între ctitorii din tabloul votiv ca 

şi alte argumente despre care va 
fi vorba mai departe, ne fac să 

credem că la începutul veacului 
al XVII-iea nu s-a petrecut o 

simplă reparare a complexului, ci 

o prefacere mai radicală constînd, 
în primul rînd, din înălţarea mare· 

lui turn c:lopotniţă şi din refa
cerea sau chiar construirea din 
temelii a zidului de incintă. Turnul 

de la Galia, una dintre cele mai 
importante construcţii medievale 
din Iaşi, impresionînd şi azi prin 

dimensiunile sale, nu avea ce căuta 

lîngă o modestă ctitorie boierească, 
acea « bisericuce de piatră » pome
nită şi de Miron Costin. Pe de 

altă parte, relatarea lui Paul de 
Alep, din 1653, cînd biserica era 

2. Pagină minia tă din tctraevanghe liarul 

dăruit d e Io an G o lia (1575). 
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3. Ferecătura de argint a tetraevangheliarului (1576 

din nou construită de Vasile Lupu, ne încredinţează că turnul era vechi la acea epocă. 

Detalii nle arhitecturii turnului îl apropie de alte monumente moldoveneşti de la 

începutul veacului al XVII-iea şi ne îndreptăţesc să-l datăm, sub rezerva cercetărilor 
ulterioare, în această vreme. 

În hrisoavele din prima jumătate a veacului al · XVII-iea, Golia, acum mănăstire, 
apare destul de des în legătură· cu diferitele danii primite de la domni şi boieri sau cu 
numeroase procese purtate de călugări în faţa divanului domnesc. 
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Către anul 1650, Vasile Lupu (1634-1653) hotărî rezidirea bisericii de la Golia, 

ctitorind-o a doua oară, după ce cu cîţiva ani înainte isprăvise înălţarea Trei Ierar

hilor. Referindu-se la această epocă, Miron Costin consemnează evenimentul în letopi
seţul său:« Şi într-aceşti ani au zidit Vasilie Vodă şi lăudate mănăstiri şi aice în oraşul 

leşilor, întîi supt numele a trei sfinţi învăţători a bisericii, ce să dzice Trieh Sveti

telei, mai pe urmă mănăstirea, a doua mănăstire, a Golăi, cu făptură, cum să vede, 
peste toate mănăstirile aici în ţară mai iscusită. Golăe îi dzic pre numele unui bc>eriu, 

anume Golăi, carele intr-acela _loc au avutu făcută o bisericuce de piatră ». 
Data începerii hi.crărilor nu ne este cunoscută. Ştim în schimb că la începutul 

anului 1653 biserica era aproape isprăvită, acoperită şi zugrăvită, cuprinzînd şi o parte 
a mobilierului din interior. Se mai lucra la pardoselile de marmură, la unele piese de 

sculptură monumentală şi la mobilier. Informaţia o datorăm lui Paul de Alep, care l-a 

însoţit între 1653 şi 1658 pe patriarhul Antiochiei, Macarie, într-o călătorie prin 
Moldova şi Ţara Românească. Tot lui îi datorăm şi o detaliată descriere a monumen

tului, pentru care nu găseşte destule cuvinte de laudă, afirmînd, printre altele, că 

«nimeni în lume nu s-a distins în arta de a construi biserici şi mănăstiri din pietre 
cioplite şi sculptate ca voievodul Vasile (Lupu), care a chemat pentru aceasta meşteri din 

Polonia ». Numele meşterilor constructori de la Golia nu ne sînt cunoscute, dar Paul de 

Alep pare a fi fost bine informat, deoarece elementele de Renaştere tîrzie din decoraţia 
exterioară a bisericii îşi găsesc explicaţia prin legăturile pe care Vasile Lupu le-a 

întreţinut cu Liovul şi prin chemarea unor meşteri, poate de origine italiană, 

din acel loc. 
Vasile Lupu n-a mai apucat să-şi vadă isprăvită ctitoria şi nici să-i aşeze pisania. 

În vara aceluiaşi an, 1653, părăsea scaunul Moldovei, lăsînd locul noului domn, Gheorghe 

Ştefan (1653-1658). În tulburările legate de aceste evenimente, zidurile Galiei au 

servit drept loc de refugiu pentru o parte a orăşenilor din Iaşi, refugiu ce nu s-a 
dovedit de prea mare siguranţă de vreme ce un document din 1671 menţionează că 
« atunci au mărs Dumitraşcu Cîrnul postelnicul cel mare la mănăstire la Golia de au 
jăcuit neguţătorii ş-au luat zapisele unor răzeşi ». 
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4. Turnul-clopotniţă 

Încheierea tuturor lucrărilor din această etapă s-a produs abia în vremea lui Ştefă
niţă Lupu (1659 - 1661), după cum rezultă din pisania sculptată în marmură din prid 

vor: « ... Io Vasile Voevod am zidit această sfîntă mănăstire unde este hramul Înăl
ţării şi nefiind terminată de mine . .. Io Ştefan Voevod , fiul lui Vasile Voevod, am 

săvîrşit-o Ia anul 7168 (1660) mai 24 » . 

Cîţiva ani m ai tîrziu, în 1668, s-au zidit ş i cele patru turnuri circulare d e la co lţurile 

incintei, În a doua domnie a lui Duca Vodă (1668 - 1672). Fiecare dintre aceste turnuri 

are în exterior o mică pisanie cu stema Moldovei cuprinzînd însemnarea în limba greacă: 

«Turnul lui Io Duca Voevod, cu cheltuiala lui Macarie egumenul, 7176 ». Din anul 

1672 posedăm o relatare asupra Golie i datorată lui Cornelio Magni care, ajuns la Iaşi 

împreună cu armata turcească, a vizitat mănăstirea. Călătorul italia n găseşte monumentul 

« foarte frumos» şi « somptuos», clădit în amestec de stiluri , a flînd totodată că între 

meşteri ar fi fost şi compatrioţi de-ai săi, originari chiar din Roma. 

Prestigiul mereu în creştere de care s-a bucurat mănăstirea Golia în a doua jumă

tate a secolului al XVII-iea, a făcut ca ea să fie aleasă ca lo c de înmormîntare de 

familiile marilor dregători. Din această vreme datează cîteva pietre funerare din pronaosul 

bisericii, ca aceea a marelui vornic Toma Cantacuzino, a so ţiei sale Ana, sau lespedea 

pusă în 1685 de hatmanul Velicico Costin, fratele cronicarului, p e mormîntul 

soţiei sale E caterina. 

La sfîrşitul aceluiaşi veac, cîteva evenimente marchea:ă istoria Goliei. Primul se 

leagă de ocupaţia polonă a laşilor din 1687, cînd armata lui Sobieski «au d at fo c 

mănăstirii Goliei de au ars». Tot cu prilejul acestei ocupaţii aflăm din letopiseţul 

lui Ion Neculce că orăşenii erau «închi şi pen mă năstiri de frica leş ilor ş-a tătarilor » 

şi că «era în Golie oca de apă un potronic». Este prima menţiune a co nductelor care 

a limentau cişmeaua de Ia Golia , aducînd apă probabil de pe dealul Ciricului. 

În ultimul deceniu al veacului, două nunţi domneşti s-au desfăşurat cu întregul fast 

în incinta mănăstirii Golia. Prima în 1693, a lui Constantin Duca (1693 - 1695 ş i 

1700 - 1703) cu Maria, fiica lui Constantin Brîncovea nu. A doua nuntă , trei an i 
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mai tîrziu, în 1696, a lui Antioh Cantemir (1695 -1700 şi 1705 -1707) cu Catrina, 

fiica fostului mare logofăt Dimitrie Ceaur. 
La 1705, turnul mănăstirii servea domniei drept închisoare ocazională, cînd «au 

închisu în turnul Golîei pe Darie Donici sărdarul şi pe Chirica şi pe Bogoş, şi era să 

li taie şi capetili », deoarece nu îndepliniseră prestaţiile cerute de turci. În sfîrşit, la 1711, 
în timpul vizitei lui Petru cel Mare la Iaşi, Dimitrie Cantemir (1710 - 1711) şi-a purtat 

oaspetele prin oraş, ducîndu-1 şi la Golia. « Atunce au îmblat pren toate mănăstirile 

împăratul de le-u vădzut », relatează Ion Neculce, « şi din toate i-au mai plăcut mănăstirea 
Golîe, dzicînd că are trei feliuri de meşterşuguri: leşesc, grecesc şi moschicesc ». 

O nouă etapă a istoriei monumentului începe după prima domnie a lui Constantin 

Mavrocordat (1733-1735) cînd mănăstirea a căzut pradă marelui foc din Iaşi. Aflăm 

detalii dintr-o cronică internă ce relatează că «în zilele acestui domn, ... s-au făcut un foc 
mare, în Iaşi, ... şi au ars şi mănăstirea Golia 

şi toate casele cîte au fost în ograda mănăs. 
tirii». În 1738, în vremea lui Grigore al II-lea 

Ghica (1726-1733 şi 1735-1739) o altă 

calamitate se abătea asupra monumentului, 

chiar în timpul lucrărilor iniţiate pentru În· 
depărtarea urmărilor incendiului: «s-au făcut 

şi-un cutremur mare, . . . şi multe ziduri au 

căzut care şi mănăstirea Goliei fiindcă o 
tocmiră într-aceea vară şi o acoperia cu fier 

alb, că arsese în zilele lui Constantin Vodă 

Mavrocordat, şi fiind meşteri din Ţeara 

Ungurească, au căzut toate cubelele (bolţile) 

mănăstirii peste dînşii ... » 

5. Detaliu de sculptură de la portalul pridvorului 

6. Pisania cu stema Moldovei de la portalu] din pridvor 

După a_ceste evenimente, se impunea desigur o restaurare de mai mari proporţii. 
Ea s-a desfăşurat în anii următori, prin grija egumenului de atunci, Gherasim, care 

figurează azi în tabloul votiv al bisericii, şi era terminată probabil în 1754 de cînd 
datează icoanele împărăteşti, care au înlocuit pe cele originale, distruse în timpul incen

diului sau a cutremurului. În aceeaşi vreme s-au refăcut aproape întreaga parte superioară 
a bisericii, de la cornişe în sus, anumite porţiuni ale picturii ca şi unele dintre clădirile 
aflate în incintă. O parte din odoarele bisericii, păstrate pînă astăzi - ferecături, candele, 

icoane - sînt de asemenea din acest al cincilea deceniu al veacului al XVIII-iea. 
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7. Icoană Împărătească 
« Ioan Botezătorul» (1754) 

O dată lucrările încheiate, Golia şi-a reluat întreaga strălucire de dinainte, impresio

nînd pe numeroşii străini care au vizitat-o ş i care nu o dată au arătat-o ca fiind cea 
m ai însemnată ctitorie din laşi. Chesarie Dapontes, plin de admiraţie, o aminteşte 

într-o lucrare scrisă în versuri la 1768: « Golia în Moldova este o m are mănăstire . .. 
înăuntru în cetate, zidire a lui Vasile Vodă. . . mare minune şi podoaba oraşului laşi, 

precum e Sărindar podoaba Bucureştiului, e închinată mănăstirii Vatoped şi este, cum 

se zice, bogată şi plină de o doare». Tot acuma, cişmeaua din incintă a fost scoasă 

afară, la stradă, în stînga turnului-clopotniţă , după ce conductele de apă au fost drese 
sau înnoite. Este vorba de actuala «casă a apelor», încastrată în zidul de incintă, refă

cută la 1803 şi apoi la 1823 . 
Notînd, în continuare, întărirea fortificaţiilor Goliei între 1769 şi 1774 de trupele 

ruseşti aflate la laşi cu prilejul războiului ruso-turc din aceşti ani, ajungem cu firul 
istoriei monumentului la începutul veacului al XIX-iea, de cînd avem prima menţiune 

. • s igură a o spiciului aflat în interiorul incintei. ::t- Se pare că ospiciul de la Golia a existat încă din secolul al XVII-iea, înfiinţarea 
'.:t'- lui legîndu-se de legenda creată în jurul unei icoane lîngă care s-ar fi vindecat mira 
...._ culos ctitorul de la 1660, Ştefăniţă Lupu. Un memoriu al guvernului din 1860, spriji-

,~ nindu-se probabil pe un fapt îndeobşte cunoscut la laşi, arată c~ « dintotdeauna a 
fost casă de nebuni la Golia ». Un lung conflict între autorităţile moldovene şi egumenul 
grec al Gqliei, privind îngrijirea bolnavilor, s-a încheiat în 1863 o dată cu seculari-

zarea averilor mănăstireşti , în vremea lui Alexandru Ioan Cuza. Atunci ospiciul a fost 
organizat în actuala clădire a Arhivelor Statului din incintă ş i mutat m ai apo i la Socola. 

Tot pentru secolul trecut, menţionăm folosirea mănăstirii ca loc de adăpost în 
timpul ciumei din 18 19, ca şi asediul întreprins în 1821 de trupele lui Alexandru 

Ipsilanti, care l -a determinat pe bancherul grec Spiru Pavli, adăpostit la Golia , să verse 
« de bună voie » 100.000 de piaştri Eteriei. 

În august 1822, un incendiu a distrus 4.000 - 5.000 de case ş i 11 biserici în Iaşi, 
mistuind şi o parte a clădirilor şi m agaziilor din incinta Goliei. Deşi izvoarele afirmă că 
biserica nu a avut de suferit, co nstatăm că prin 1838 sînt iniţiate lucrări de refacere 
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a pictu rii, În vremea stăreţiei lui Grigore Irinopoleos, trecut şi el printre ctitori în 
tabloul votiv. 

În acelaşi an se pune şi tîmpla nouă, păstrată pma astăzi, iar în 1855, egumenul 
Meletie adaugă pe marele turn-clopotniţă o porţiune de 10 - 15 m înălţime care, şubre
zindu-se la cutremurul din 1899, a fost demolată în anul 1900. 

Cu anul 1863, data secularizării averilor mănăstireşti, începe o altă etapă în istoria 
Galiei. Rămas fără venituri proprii şi nefiind întreţinut de autorităţi, monumentul s-a 
părăginit treptat. Într-o clădire din incintă a locuit, între 1866 - 1872, Ion Creangă, pe 
atunci diacon al bisericii. Vînătoarea de ciori prin copacii de la Golia şi conflictul 

cu mitropolitul C alinic i-au pus capăt 

carierei eclesiastice, nepotrivită cu firea şi 

temperamentul neîntrecutului povestitor din 
Humuleştii Neamţului. 

În anul 1900, data restaurării turnu
lui-clopotniţă, biserica a fost închisă şi 
a rămas astfel pînă în 1947 cînd s-au 
încheiat reparaţiile, începute în 1943 de 
Comisia Monumentelor Istorice şi conti
nuate după război, cu ajutorul Mitropoliei 
Moldovei, al autorităţilor locale şi a 
Ministerului Cultelor. Turnurile circu
lare din colţurile incintei au fost restau
rate în 1910. Un an mai tîrziu, în clă
direa fostei stăreţii de la Galia, s-au 
instalat Arhivele Statului din Iaşi, una 
dintre cele mai vechi instituţii din oraş, 

8. «Casa apelor» 

întemeiată la 1832 şi condusă, de-a lungul anilor, de personalităţi proieminente ca 

Gh. Asachi, Vasile Alecsandri, T . Codrescu şi alţii. 
În sfîrşit, ca ultim eveniment consemnăm organizarea în incinta mănăstirii a Muzeului 

memorial Ion Creangă. Materialele au fost strînse, începînd cu anul 1940, de către 
Arhivele Statului, iar muzeul s-a inaugurat oficial în 1955, în cele două încăperi ale 

clădirii vechi de pe latura de est a incintei. 

În cuprinsul vechiului « tîrg de sus » al Iaşilor, complexul de arhitectură medievală 
de la Golia ocupă o suprafaţă . de aproape două hectare, împrejmuite de ziduri ce se 

încheie într-un patrulater neregulat. Accesul se face azi, ca şi pe vremuri, pe s.ub 
marele turn -clopotniţă de pe mijlocul laturii de sud a incintei. Vom începe de aici 
cercetarea mai detaliată a Galiei, fiind vorba atît de primul obiectiv de pe traseul firesc 

al vizitării, cît şi de cea mai veche clădire a complexului. 
Turnul, despre care Paul de Alep afirmă - exagerînd în mare măsură, dar transmi

ţindu-ne prin aceasta impresia pe care i-a produs-o - că «nu există nici .În :vrol~ov~ 
şi nici în altă parte unul mai înalt, mai larg şi mai măreţ », este constrmt dm piatra 

de carieră şi are o înălţime de aproape 30 m. 
Restauratorii de acum şase decenii, care au aşezat pisania din stînga intrării, au 

demolat partea adăugată la 1855 de egumenul Meletie, readucîndu-1, cu excepţia ulti
mului nivel, la înfăţişarea sa din vechime. De plan patrat, cu latura de 5,50 m şi cu 
contraforturi oblice la colţuri, turnul cuprinde un parter, două caturi boltite, marea 
încăpere a clopotelor, o galerie superioară şi o terasă. Turnuleţul rotund cu scară 
elicoidală alipit turnului-clopotniţă pe latura dinspre apus, datează din anul 1900. 

Parterul turnului se compune dintr-un pasaj boltit, mărginit de bănci de piatră 
probabil locul de odinioară al străjii, iar spre exterior are o poartă cu două canaturi 
masive de lemn. Anumite elemente structive şi decorative ale acestui parter reţin atenţia 

şi ne ajută să-i precizăm vîrsta prin comparaţie cu alte monumen:e mol~oven~. F~st.~ 
vorba atît de chenarul din bolţari decoraţi cu rozete de pe cele doua arcuri ale mtraru 
cît şi de bolţile cu nervuri din piatră, purtînd şi ele rozete şi chei de boltă cu stema 
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19 Biserica mănăstirii Golia (desen din secolul al XIX.lea) 

Moldovei, semn de ctitorie domnească. Analogii pentru aceste elemente găsim la turnu
rile de intrare de la Moldoviţa şi Suceviţa, precum şi la Dragomirna , toate trei de la 
începutul veacului al XVII-lea . Nişa de deasupra intrării cuprindea pînă nu de m~lt 
o icoană a hramului , zugrăvită, iar ferestrele mici de pe cele două faţade principale 
au chenare de piatră profilate în tra diţia sculpturii monumentale moldoveneşti. 

Turnul intrării este încorporat zidului de incintă, construit şi el din piatră şi avînd 
o înălţime de cca 5 m. În interior, de-a lungul acestui zid, se m ai văd urmele unui 
drum de strajă ce permitea accesul la ferestrele de tragere plasate din loc în loc, cîte 
două îngemănate. Grosimea zidului de incintă variază între 1,20 şi 1,50 m. La colţuri 
se află cele patru turnuri circulare, construite în 1668. Fiecare turn cuprinde cite un 
parter şi două caturi pe planşee din bîrne de stejar, comunicaţia între nivele făcîndu-se 
pe scări înguste în grosimea zidurilor. Ultimul cat, cu boltă din cărămidă, comunica 
la două dintre turnuri cu drumul de strajă, iar la turnul din nord-est a fost 
transformat în paraclis prin amenajarea unor abside în grosimea pereţilor. 

În acest fel alcătuite, fortificaţiile Goliei nu puteau reprezenta în veacul al XVII-iea 
un obstacol serios pentru o armată regulată, înzestrată cu artilerie. Ele puteau, în 
schimb, apăra mănăstirea şi pe cei refugiaţi în interiorul ei, în vremurile tulburi, în 
care cete uşor înarmate, desprinse din grosul oştirilor sau alcătuite din răsculaţi, cutre
ierau tîrgurile Moldovei jefuind şi arzînd. Acesta a fost scopul înălţării lor şi acest rol 
l-au îndeplinit pînă tîrziu, în veacul al XIX-lea. 

lntrînd în incintă pe sub turnul-clopotniţă, biserica se înfăţişează în toată măreţia 
ei, cu faţadele alb-cenuşii îmbrăcate în piatră cioplită, încununate de înşiruirea celor 
patru turle masive. Construcţie de reală valoare artistică, datorită atît mijloacelor 
materiale cheltuite de ctitorul ei de-al doilea - Vasile Lupu - cît şi particularităţilor 

de stil arhitectonic, Golia ocupă un loc aparte între monumentele medievale moldoveneşti. 
Pentru a putea înţelege semnificaţia apariţiei tipului de monument pe care-l repre

zintă biserica Goliei, trebuie să ţinem seama de caracterul tot m ai complex şi mai 
variat al mediului cultural şi artistic moldovenesc în secolul al XVII-lea, de diversifi-
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10. Portalul turnului~clopotniţă 

carea necesităţilor, îmbogăţirea programelor şi apariţia a numeroase aspecte noi în 
viaţa cultural-artistică autohtonă. 

Încă la 1711, Petru cel Mare remarca, pe bună dreptate, îmbinarea la biserica 
Goliei a Renaşterii cu tradiţia bizantină a artei moldoveneşti şi cu influenţele arhitec
turii ruseşti. Acest eclectism ilustrează interferarea de influenţe orientale şi apusene în 
Moldova, la mijlocul veacului al XVII-lea şi ambiţia lui Vasile Lupu de a realiza, la 
Golia ca şi la Trei Ierarhi, un monument care să întreacă prin strălucire şi originalitate 
toate ctitoriile înaintaşilor săi. Prin elementele noi folosite în construcţia bisericii, cti 
toria lui Vasile Lupu marchează un moment de cotitură în evoluţia arhitecturii moldo
veneşti, ea putînd fi apreciată şi azi ca o experienţă din cele mai interesante şi justi
ficînd deosebita impresie pe care a produs-o în epoca zidirii ei. 

Inovaţiile adoptate la Golia se grefează pe anumite elemente tradiţionale păstrate de 
meşterii lui Vasile Lupu şi care privesc în primul rînd planul monumentului, dezvoltat 
în lungime pentru a putea cuprinde înşiruirea celor cinci încăperi obişnuite ale marilor 
biserici moldoveneşti: pridvorul, pronaosul, gropniţa, naosul şi altarul. În dreptul 
naosului, zidurile sînt mult îngroşate cuprinzînd, în adîncimea lor, absidele laterale. În 
felul acesta, Golia face parte din bisericile moldoveneşti de tipul numit « mixt », inter
mediar între monumentele dreptunghiulare simple, lipsite de abside laterale şi cele de 
plan treflat, cu absidele laterale evidente în exterior. 

Biserica Goliei întrece prin dimensiuni toate monumentele de acest fel construite 
la Iaşi înaintea ei, avînd lungimea de 39 m, lăţimea de 13 m şi înălţimea de 30 m 
în vîrfol turlei de pe naos. Din punctul de vedere al proporţiilor, apreciate în compa
raţie cu acelea ale altor biserici contemporane sau mai vechi, ca Trei Ierarhi sau Drago
mirna, pentru a nu cita decît exemplele mai cunoscute, Golia este o construcţie masivă 

şi puţin greoaie, lipsită de zvelteţea sobră ce caracterizează arhitectura moldovenească. 
Înălţimea pînă la cornişe abia depăşeşte lăţimea monumentului. Alegerea acestor dimen
siuni nu a fost întîmplătoare ci rezultă din modul de tratare a faţadelor. Realizate din 
blocuri mari de piatră cioplită, acestea sînt decorate în stilul clasic al Renaşterii tîrzii, stil 
căruia îi sînt improprii suprafeţele înguste şi înalte. Pe faţadele Goliei, pilaştri înalţi de 
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cîte 12 m cu capiteluri corintice, sprijină o cornişă masivă, avînd friza decorată cu mutuli 

şi console. Pilaitrii împart faţadele în mari panouri ce cuprind cîte o arcadă în centrul 
căreia se plasează o fereastră încoronată cu fronton triunghiular şi mărginită de pilaştri 

de dimensiuni mai mici. Soluţia constituie o noutate în raport cu principiile folosite 

pînă la această epocă de meşterii moldoveni. 
În jurul vechimii ordonanţei arhitectonice de tip clasic de la Golia s-au purtat 

destul de multe discuţii, o parte a cercetătorilor fiind înclinaţi să o considere ca rezultat 

al refacerilor din secolul al XVIII-iea. Descrierile călătorilor străini din secolul al 
XVII-iea, ca şi aprecierea făcută de Petru cel Mare şi transmisă prin letopiseţul lui Ion 

Neculce, nu lasă nici o îndoială asupra realizării acestui decor de chiar meşterii lui 
Vasile Lupu. Un argument în plus îl constituie folosirea faţadelor în stil clasic la 

biserica mănăstirii Caşin, ctitorie mai modestă, din 1656, a lui Gheorghe Ştefan, unde 
au lucrat probabil meşteri formaţi pe şantierul de la Golia. 

Nedumerirea a provenit din lipsa de concordanţă dintre faţadele monumentului şi 
partea de deasupra cornişei, cuprinzînd cele patru turle masive şi baza lor. Aici întîl

nim un decor de alt gen, realizat din zidărie şi tencuială, cu elemente moldoveneşti şi 

orientale într-o îmbin~re destul de lipsită de logică arhitecto~ică, cuprinzînd ocniţe de 

diferite forme: treflate, cu arc în plin cintru, cu vîrf, în acoladă etc. Fiecare turlă în 

parte are un decor ce o individualizează. Numai pe turla pronaosului mai reîntîlnim 
unele elemente din concepţia decorativă a faţadelor şi anume ferestrele încoronate de 

arcade pe pilaştri corintici şi un brîu de ove clasice. 

Explicaţia acestei particularităţi constă în refacerea aproape integrală a părţii supe
rioare a monumentului, probabil după cutremurul din 1738, cînd s-au prăbuşit « cube

lele »bisericii. Iniţial, turlele au fost realizate în stilul faţadelor, dovadă fiind elementele 

clasice conservate la turla pronaosului, ca şi unitatea dintre faţade şi turle pe care o 
întîlnim la Caşin, copie mai modestă, după cum am arătat, a Goliei. S-a păstrat, în 

11. Detaliu din faţada bisericii - arcadă cu fereastră 
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schimb, numărul şi dispoziţia din vechime a turlelor, ş i anume: două turle mari pe 
naos şi pronaos, o turlă mai mică pe altar şi o a patra pe pridvor, denumită de 
Paul de Alep « cameră a orologiilor», aşezată asimetric în raport cu axul bisericii 
pentru a face loc micului turn ce acoperă ieşirea scării la acoperiş. Din timpul lui 
Vasile Lupu sînt şi cele două cupole scunde gemene ce acoperă gropniţa, amintite şi ele 
la 1653 de Paul de Alep, ridicînd astfel la şapte numărul elementelor din care se com· 
pune monumentala suprastructură a Goliei. Tot datorită lui Paul de Alep, ştim că la 
origine monumentul era acoperit cu « ta blă albă care străluceşte ca argintul ». 

Pridvorul are două intrări, una spre nord şi alta spre sud, ca şi la multe alte 
biserici moldoveneşti. Intrarea prihcipală se află pe latura de sud, cu ancadrament de 
marmură ale cărui chenare laterale sînt decorate cu ornamente vegetale, iar frontonul, 
în stil clasic, cuprinde o stemă a Moldovei. 

Pridvorul este separat de restul interiorului printr-un perete plin, străpuns pe 
centru de uşa spre pronaos, mărginită de ancadramentul de marmură cu pisania din 
1660 a monumentului. Acest ancadrament d e dimensiuni neobişnuit de mari are pe 
margine brîul răsucit caracteristic pentru decorul monumentelor moldoveneşti din veacul 
al XVII-iea. Uş!l ar·e trei rînduri de chenare, cu ornament vegetal, sculptat cu multă 
migală, cuprinzînd vreji cu frunze adînc crestate şi rozete, flori stilizate, mici steme ale 
Moldovei iar la bază lei cu spade, totul într-un relief foarte plat şi într-o concepţie 
accentu at decorativă ce face ca lucrarea să semene mai mult cu o broderie decît cu o 
sculptură în piatră. Asemănarea cu decorul de pe faţadele bisericii Trei Ierarhi este evi· 
dentă. Se vădeşte aici mîna unor meşteri lo cali, alţii decît aceia care au lucrat decorul 
în stil clasic al faţadelor, ancadramentul fiind executat la şapte ani după întreruperea 
lucrărilor de la Golia. Pisania în limba slavonă este dispusă în stînga şi dreapta unei 
steme dezvoltate a Moldovei, cu arme, coroană şi cruce deasupra capului de bour şi 

cu p atru le i în colţuri. 

Un turn rotund, cu scară elicoidală În interior, aflat în colţul de sud-vest al pridvo · 
rului, duce la cafas şi de acolo mai departe, pînă la acoperiş. Acest cafas, reprezentînd 
un cat clădit peste pridvor, deschis spre pronaos prin trei arcade, constituie o notă 
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aparte a monumentului , pusă adesea în discuţie de cercetătorii ce susţin fie construirea 
lui de meşterii lui Vasile Lupu, fie adăugarea lui în veacurile XVIII-XIX. 

Pentru prima ipoteză pledează relatarea lui Paul de Alep după care «partea rezer· 
vată femeilor se află deasupra bolţii suszisului peristil (pridvor?), avînd o scară din exte· 
rior fo arte elegantă şi bine luminată prin m ai multe ferestre cu ochiuri rotunde », iar la 
acoperiş « se urcă pe trepte în spirală pentru a se ajunge într-o a patra cupolă, deasuprn 

locului unde stau femeile ». 
În schimb, toate elementele azi vizibile pledează pentru adăugarea acestui cafas 

într·o epocă ulterioară sau cel puţin pentru refacerea lui completă. Ne referim, în acest 
sens, la bolta de peste pridvor, greoi şi stîngaci construită în dezacord cu restul bolţilor 
monumentului, acoperind cu zidărie o parte a sculpturii portalului şi lipsind încăperea 
de lumina venită prin cele două ferestre de pe faţada de apus, ce rămîn astfel în 
întregime în cafas. M arele arc portant construit în partea de apus a pronaosului datează 
dintr-o epocă ulterioară deoarece acoperă fragmente ale picturii din vremea lui Vasile 
Lupu. El p are în schimb a fi contemporan cu deschiderea arcadelor cafasului, deoarece 
compensează slăbirea elementelor de susţinere a bolţii. Adăugăm că zugrăveala din cafas 
cuprinzînd pentru fragmentele conservate din secolul al XVII-iea începutul unei scene a 
« Judecăţii de apoi », la fel ca în pridvoarele bisericilor moldoveneşti contemporane sau 
mai vechi, sugerează că şi la Golia a existat, la origine, un pridvor înalt decorat pe 

peretele de răsărit cu această scenă. 

Pe de altă parte, cele două uşi ale turnului -scară, prima în pridvor şi a doua în 
cafas, au ancadramente profilate în stil moldovenesc, cu trăsături arhaice ce nu-şi găsesc 
corespondenţă în restul sculpturii monumentale a bisericii, provenind poate de la cti· 
toria lui Ioan Golia şi fiind încastrate aici într-o epocă mult mai tîrzie. 

Argumentele s-ar putea înmulţi şi, în concluzie, dacă dăm crezare lui Paul de Alep, 
trebuie să admitem că actualul cafas a fo st complet rezidit ulterior, împreună cu 
turnul - scară ce nu mai este nici «foarte elegant» şi nici « luminat cu ferestre rotunde». 

Pronaosul este o încăpere de plan patrat, cu perspectiva spre altar , prin trei arcuri 
sprijinite pe stîlpi de piatră. Arcada ce înlocuieşte peretele plin de la monumentele 
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mai vechi, constituie o influenţă muntenească apărută în Moldova spre sfîrşitul veacului 
al XVI-iea. 

Bolta pronaosului, la fel cu aceea a naosului sau a altarului, de un deosebit efect 
decorativ, este construită din rînduri suprapuse de arcuri alăturate ce fac trecerea 
de la planul pătrat al încăperii la acela circular al turlei. Alcătuirea bolţii este de factură 
rusească, deosebindu-se prin forma, numărul şi dispoziţia arcurilor de sistemul de boltire 
tradiţional moldovenesc. Cu toate refacerile de după 1738, stilul rusesc al bolţilor 
Goliei pare a fi de la origine şi poate că la ele se referea « meşterşugul moschicesc», 
remarcat de Petru cel Mare. Legăturile artistice cu Moscova ale lui Vasile Lupu sînt 
îndeobşte cunoscute, domnul aducînd la laşi, printre altele, zugravi ruşi pentru împo

dobirea Trei Ierarhilor. 
A treia încăpere, între arcada pronaosului şi naos, ocupă locul în care, la bisericile 

moldoveneşti mai vechi, se află camera mormintelor - gropniţa. La Golia, ea face 
corp comun cu naosul, trecerea fiind marcată prin doi stîlpi laterali de zidărie, dar 
este în schimb acoperită distinct, prin două turle scunde. Gropniţa Goliei şi-a pierdut 
rostul tradiţional deoarece mormintele se află în pronaos . În alcătuirea ei, meşterii au 
avut de rezolvat problema racordării pronaosului de naosul mai lărgit, rezolvată printr-o 
uşoară curbură spre exterior a pereţilor gropniţei. O descoperire făcută cu cîţiva ani 
în urmă aduce un argument în plus că la Golia avem de-a face cu menţinerea, deşi 

într-o formă degenerată, a obişnuitei gropniţe moldoveneşti. În grosimea peretelui de 
nord a apărut lăcaşul circular al unei scări elicoidale ce nu a mai fost construită şi 

care aminteşte scările tainiţelor aflate deasupra gropniţei la monumentele mai vechi. 
Se poate ca şi la Golia să fi existat iniţial o tainiţă, desfiinţată în 1738, dar pare mai 
probabil că încă în timpul lucrărilor din vremea lui Vasile Lupu, meşterii să fi renunţat 
la construirea tainiţei proiectată iniţial. În acest detaliu s-ar oglindi dificultăţile de cola
borare dintre cele două grupuri de meşteri,. autohtoni şi străini. 

Naosul are două abside laterale nevizibile din exterior, fiind adîncite în grosimea 
zidului. În naos, unde se afla şi locul rezervat domnului, vizitatorul este impre· 
sionat, mai mult decît în altă parte a bisericii, de deosebita măreţie a interiorului 
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ce rezultă din grandoarea proporţiilor, subliniind efectul bolţilor şi al coloritului 
general. 

Ultima încăpere , altarul, prezintă în comparaţie cu alte monumente moldoveneşti 
particularitatea de a fi acoperită cu o turlă şi de a primi multă lumină atît prin ferestrele 

acesteia cît şi prin cele trei ferestre mari ce străpung zidul dinspre răsărit. În grosimea 
zidurilor laterale se găsesc şi cele două nişe prevăzute pentru necesităţile cultului, 
proscomidia la nord şi diaconiconul la sud. 

Prefacerile pe care le-a suferit Galia în urma incendiilor şi a cutremurelor au alterat 
aproape cu totul picturile din vremea lui Vasile Lupu. 

Cea mai mare parte a picturii actuale datează din secolul trecut sau din secolul 

nostru şi este lipsită de valoare artistică, deşi respectă, în unele cazuri, dispoziţia mai 
veche a scenelor transmiţîndu-ne astfel, cel puţin în parte, programul iconografic 

iniţial. Cu prilejul lucrărilor de restaurare a apărut în pridvor, în stînga ancadramen

tului uşii spre pronaos, un fragment de frescă veche reprezentînd pe Sf. Dimitrie 
călare, acoperit, la 1838, cu pictura ce respectă întocmai desenul şi culoarea 
scenei iniţiale. 

Un grafit de pe această scenă cuprinde numele unui« Symun Ba ... »şi anul 1594 

( ?). S-ar părea astfel că ne aflăm aici în faţa unui fragment de pictură anterior vremii 
lui Vasile Lupu şi prin urmare acest perete ar aparţine ctitoriei lui Ioan Galia, din secolul 

al XVI-lea. Credem totuşi că meşterii lui Vasile Lupu nu au transformat şi lărgit monu
mentul anterior fără să-i dărîme zidurile, deoarece lipsesc orice alte indicii în acest sens. 

Iar dimensiunile monumentului actual ar fi făcut o asemenea soluţie imposibil de 

rezolvat, sub aspect tehnic. 

În cafas, deasupra arcadelor, s-au păstrat din decorul iniţial, aşa cum s-a mai 

arătat, cîteva fragmente dintr-o scenă a «Judecăţii de apoi», rău conservată şi comple
tată în partea inferioară cu picturi din 1838. 

Pe pereţii de sud şi de nord ai pronaosului au fost curăţate şi spălate în timpul 
lucrărilor de restaurare, două admirabile frize, compuse din cîte 11 personaje - apos-

30 

13. Pictură veche din naos 
-detaliu 

https://biblioteca-digitala.ro



toli şi profeţi - ocupînd întregul prim-registru şi aparţinînd ansamblului de pictură 
din vremea lui Vasile Lupu. Personajele sînt grupate cîte două sub arcade aurite, cu 
decor vegetal d esenat cu multă fineţe şi precizie ; al doisprezecelea personaj din fiecare 
friză a fost acoperit de zidăria arcului portant din colţurile de vest ale pronaosului. 
Desenul sigur, expresivitatea figurilor, eleganţa proporţiilor şi armonia discretă a colo
ritului din aceste frize dau o imagine asupra calităţilor pe care le-a avut iniţial pictura 
monumentului şi trădează mîna unui zugrav de talent. Se poate afirma că fragmentele 
de frescă veche conservate la Golia constituie, sub aspectul valorii artistice, cea mai 
rafinată creaţie a picturii moldoveneşti din veacul al XVII-iea. 

Pe peretele de apus al pronaosului se află, în primul registru, tabloul votiv al Goliei. 
El cuprinde astăzi, în stînga, pe Vasile Lupu cu chivotul bisericii în mînă, Ecaterina 
Doamna, a doua lui soţie, Ştefăniţă Lupu, fiul domnului, Ruxandra, fiica lui Vasile Lupu 
şi pe Gherasim, egumenul din secolul al XVIII-iea, sub care s-a refăcut monumentul. 
În dreapta apar Ieremia Movilă purtînd în mînă un chivot ce reprezintă un monument 
convenţional, marele logofăt Ioan Golia cu un chivot de biserică, ce nu poate însă 
semăna cu ctitoria lui din secolul al XVI-lea, Anna soţia acestuia şi Mihail, fiul lor, 
iar la sfîrşitul frizei, Grigorie Irinopoleos, egumenul sub care s -a repictat biserica în 
1838. Prezenţa acestui din urmă personaj datează întreg tabloul votiv în secolul al 
XIX-lea, cînd se pare că a avut loc şi o modificare a numărului şi dispoziţiei persona
jelor din tablou, deoarece acesta diferă de descrierea făcută de Paul de Alep. Pisania 
În limba greacă, pictată deasupra uşii, spre pridvor, pe locul unde iniţial se afla un 
« Isus pe tron» înconjurat de îngeri, este din anul 1838. « M atei al lui Ioan » , 
pomenit la sfîrşitul pisaniei greceşti, pare a fi zugravul din secolul al XIX-iea. 

Şi în conca absidelor laterale ale naosului s-au mai păstrat mici fragmente din pictura 
originală, făcînd parte dintr-o glorificare a M ariei şi dintr-o scenă « Deisis ». Şi aici 
starea de conservare a scenelor este proastă, dar merită subliniat coloritul armonios, 
în care domină galbenul şi albastrul. 

14. Pictură veche din cafas - detaliu 
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Din marele tezaur cu care ctitorii şi a lţi donatori de m ai tîrziu au înzestrat Golia, 
ca ş i din obiectele şi mobilierul din vremea lui Vasile Lupu, nu s-a mai păstrat aproape 
nimic. Tetraevanghelul din 1575, scris de mînă pe pergament şi împodobit cu frumoase 
frontispicii policrome În stilul moldovenesc al secolului al XVI-lea, este singurul obiect 
conservat din vremea primului ctitor. Ferecătura din argint aurit a acestui tetraevangh e
liar, datînd din 1576, poartă pe avers, într-un chenar floral , o scenă a «Înălţării» -
hramul bisericii - cu personaje înalte, discret stilizate, ca în broderiile moldoveneşti 

din secolul al XVI-lea, fiind opera unui argintar local. Pe reversul ferecăturii se află 

o scenă a « Coborîrii la limbi » , încadrată de inscripţia de danie. 
Crucea de aur din 1564 dăruită de vornicul M axim Burnar, un al doilea tetraevan

gheliar din 1575, un discos din 1659, ca şi acele « argintă rii , veşminte şi cărţi» cu care 
Anna Golia închina lăcaşul, în 1606, Vatopedului s-au pierdut ori nu se m ai află în ţară . 

Din vremea lui Vasile Lupu nu se mai păstrează decît m arele policandru de bronz 
din pronaos, decorat cu stema lvloldovei ş i cu iniţialele voievodului şi, foarte probabil, 
sfeşnicele mari din faţa altarului, lucrătură străină din epoca de trecere de la Renaş

tere la Baroc, ce p ar să corespundă menţiunii lui Paul de Alep: « sfeşnicile de alamă 
mai strălucitoare ş i mai frumoase decît aurul . .. » 

S-au pierdut de asemenea jilţurile domneşti care erau « minuni de artă, din chi
paros sculptat ş i ajurat, aduse de la Constantinopole » . Actualul jilţ, păstrat în naos, 
pare mai nou, probabil din secolul al XVIII-lea. Din anul 1754 datează ş i două icoane 
împărăteşti de la catapeteasmă , lucrate în tempera pe lemn, reprezentînd « Înălţarea 
Domnului » - icoană de hram - , ş i « Ioan Botezătorul », amîndouă opere remar
cabile ale unui zugrav de şcoală grecească. 

În pronaos, lespezile funerare din veacurile XVII - XVIII, despre care s -a mai 
vorbit, au mai mult valoare istorică, pomenind nume de dregători sau membri ai 
familiilor domneşti. Sarcofagul din marmură albă, de lîngă peretele sudic, poartă o 
inscripţie din 1753, amintind pe Sultana, soţia voievodului Constantin Racoviţă (1749-
1753; 1756-1757). O icoană din secolul al XVIII-lea, aflată deasupra mormîntului, 
probabil contemporană cu aces ta, are o inscripţie ce pomeneşte mormintele ctitorilor 

34 

I „ 

15. Policandru de bronz de ln 
Vasile Lupu 

Galiei. Se pare ca m acest loc s-au aflat înainte de 1753 mormintele lui Ioan Golia 
şi ale soţiei lui, mutate poate aici din altă parte în timpul refacerii monumentului 
sub Vasile Lupu şi deasupra cărora s-a aşezat apoi sarcofagul Sultanei Racoviţă . 

Aproape toate clădirile din incintă sînt noi, din secolul trecut, refăcute parţial În 
secolul nostru şi nu prezintă valoare arhitectonică sau artistică, chiar dacă folosesc unele 
ziduri mai vechi sau sînt ridicate pe pivniţe vechi. Din chiliile folosite poate şi ca 
ospiciu, aflate de-a lungul zidului de incintă , se mai păstrează cîteva urme pe latura de 
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nord a acestuia. Clădirea în care se află azi Arhivele Statului, asupra căreia posedăm 

o descriere din 1846 datorită arhimandritului rus Profirie Uspenskii, este fosta stăreţie 
modificată şi lărgită în secolul ·al XIX-iea de egumenul Grigore Irinopoleos. 

Pe latura de est a zidului de incintă, în axul bisericii, se află singura clădire mai 
veche, de real interes pentru cunoaşterea arhitecturii laice din Iaşi în prima jumătate 

a veacului al XVIII-iea. Pentru datarea ei în această epocă, probabil în vremea lucră
rilor de după 1738, pledează atît decorul vegetal , în forme tîrzii, al portalului intrării 
principale, cît şi arcadele în acoladă de la uşi pe care le reîntîlnim la turlele bisericii. 

Se pare că aici se păstra tezaurul mănăstirii, sugestive pentru îndeplinirea acestui rol 
fiind obloanele masive din fier ale clădirii. Ea se compune dintr-un portic cu patru 
coloane de piatră şi două încăperi boltite cilindric, dar bolţile sînt ascunse azi de un 

cat construit recent deasupra unui planşeu de lemn. În rest, restauratorii de acum trţi 
decenii au respectat înfăţişarea veche a monumentului, de la paramentul din piatră 

aparentă şi pînă la cornişa profilată tot în piatră. 

În această fostă vistierie, folosită după 1863, pe cînd se afla aici Creangă, drept 

cancelarie a bisericii, .se află azi «Muzeul memorial Ion Creangă». Fondul de bază al 
exponatelor a fost strîns prin grija Arhivelor Statului din Iaşi, înainte de anul 1955, 

dată la care s-a inaugurat oficial muzeul. În cele două încăperi sînt expuse materiale -
originale şi fotocopii - ce oglindesc viaţa, creaţia literară şi preocupările didactice ale 
lui Ion Creangă, însoţite de numeroase texte explicative. Expunerea ne poartă prin 

locurile copilăriei lui Creangă şi pe urmele adeseori amare ale peregrinărilor lui, înfăţi· 
şează apoi prodigioasa sa activitate ca autor de manuale şcolare, oprindu-se mai înde

lung asupra operei literare a scriitorului, ilustrată de la primele ediţii şi pînă la zecile 
de ediţii apărute în ultimii ani, în ţară şi peste hotare. Un loc aparte îl ocupă mate· 

rialele, în special scrisori, ce evocă marea prietenie dintre Ion Creangă şi Mihail 
Eminescu. 

Cititorul acestei succinte pr.ezentări a Galiei, ca şi cel care a trecut pe sub bolţile 
ei, a observat desigur că multe din problemele istoriei şi arhitecturii monumentului 
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rămîn de precizat, ipotezele şi reconstituirile probabile aflîndu-se adeseori în locul în 

care ar trebui să fie certitudinea ştiinţifică. 
Interesul pe care-l prezintă Galia priveşte atît valoarea sa ca monument de artă cît 

)Î semnificaţia pe care a avut-o pentru istoria laşilor şi, mai ales, pentru evoluţia ulte

rioară a arhitecturii moldoveneşti. Sub acest din urmă aspect, trebuie subliniat faptul 
că alături de mănăstirea Caşin, bisericile Sf. Teodor, Curelari sau Sf. Gheorghe din Iaşi 

16. Piatra de mormînt a Sultanei Racoviţă (l 753) 
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nu fac decît să continue orientarea nouă de occidenta lizare a artei moldoveneşti iniţiată 

prin cti to ria lui Vasile Lupu. 
Punerea în va loare a monumentului, înghesuit azi de clădirile d in jur ş i cu incinta 

ocupată , în bună mă3ură, de construcţii recente şi continuarea cercetăr ilor ne vor 
prilejui cunoaşterea Goliei în adevăra ta ei lumină, pe măsura semnificaţiilor şi bogăţiilor 

ei artistice. 
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8. « Casa apelor» 
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